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国府台女子学院 中学部

第一回入試

　　社 会 （30分）　

［ 注　意 ］

1． この問題は「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

2． 受験番号は解答用紙の決められたところにはっきりと書いてください。

3． 問題を読むときに、声を出してはいけません。

4． 印刷が不
ふ

鮮
せん

明
めい

でわからない場合や、その他わからないことがあった場合には、
 　 だまって手をあげ、先生にたずねてください。

5． 答えは、すべて解答用紙に記入してください。

6． 解答は、適切な漢字をもちいて記入してください。



１ 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

日本列島は，(Ａ)北海道・(Ｂ)本州・(Ｃ)四国・(Ｄ)九州の四つの大きな島と数千の小さな島々が，

ユーラシア大陸の東側に約3,000kmにわたる弓のような形で細長くつらなっています。国土面積は，

約38万㎢で世界でも第60位くらいでしかありませんが，周りを海に囲まれているため，海岸線は

約34,000㎞の長さがあり，世界第６位になります。

日本の領土の最北端の島と最南端の島との緯度の差は約25度，(Ｅ)最東端の島と最西端の島の経度

の差は約31度あります。日本の領海は海岸線から( あ )海里と定められていて，その外側には( い )

があります。(い)は国連海洋法条約で海岸線から200海里以内と定められ，さらにその外側を公海と

いいます。島国である日本の場合は，領海と(い)を合わせた面積が，国土面積の10倍以上になります。

(Ｆ)日本近海は，世界でも有数の漁場です。また，沿岸の海底には，天然ガスやレアメタルなどの

地下資源が豊富にあると予測されています。

日本列島は(Ｇ)４枚のプレートが出合うところに位置しているため，(Ｈ)地震や火山活動がよく起
じ し ん

こり，全体としては山がちな地形です。これらのプレートの活動によって，日本列島には構造線とよ
こうぞうせん

ばれる大規模な断層がいくつもあります。また，本州の中央には，ラテン語で「大きな溝」を意味す
みぞ

る( う )とよばれる低地帯が南北に続いて，日本を東日本と西日本に分けています。(う)の西端にあ

たる糸魚川－静岡構造線は，プレートの境界にあたると考えられていて，西側には標高3,000ｍ

級の(Ｉ)飛驒・木曽・赤石山脈がそびえ立っています。

中央構造線は，西日本を外帯と内帯に分けています。外帯の紀伊・四国・九州山地などは，高く険

しい山地ですが，内帯の山地である中国・筑紫山地などは低くなだらかになっています。中央構造線

と糸魚川－静岡構造線は，長野県の(Ｊ)諏訪湖付近で交わっています。

(１) 下線部(Ａ)には，国立公園が６カ所あります。次の文はそのうち一つの国立公園について述べ

たものです。これにあてはまるものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

北海道の東北端に位置し，北半球において流氷が接岸する南限であり，この流氷の影響を受けた

海と陸の生態系の豊かさが評価され，2005年に世界自然遺産に登録されました。

ア．利尻礼文サロベツ国立公園 イ．知床国立公園

ウ．大雪山国立公園 エ．釧路湿原国立公園

(２) 下線部(Ｂ)には，世界遺産がある都府県がいくつもあります。次の①・②の文はそのうちのあ

る都府県の様子を述べています。あてはまる都府県名をそれぞれ答えなさい。

① この県の「法隆寺地域の仏教建造物」は，1993年に世界文化遺産として登録されました。

② この県には，明治政府が設立した官営の富岡製糸場があります。この製糸場を含む周辺地域は，
ふく

2014年，世界文化遺産に登録されました。
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(３) 下線部(Ｃ)に関連して，右の高松の雨温図の特 徴を正しく説明し
とくちよう

ている文を次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア．夏も冬も風が山地にさえぎられるため，一年中温暖でかつ降水

量が少ない。

イ．冬には，北西からの季節風の影 響で雪や雨の日が多い。
えいきよう

ウ．１年を通して降水量が少なく，冬の寒さが厳しい。

エ．１年を通して温暖で，夏から秋にかけては，南東からの季節風

の影響で，多くの雨が降る。

(４) 下線部(Ｄ)には，活火山である阿蘇山があります。ここでは，火

山活動によってできた「窪地」に多くの人びとが生活しています。
く ぼ ち

この窪地を何といいますか。答えなさい。

(５) 下線部(Ｅ)について，日本標準時は考えないとすれば，最東端の島と最西端の島との時差は約

何時間ありますか。整数で答えなさい。

(６) 文中の空らん(あ)～(う)にあてはまる数字や語句を答えなさい。ただし，(い)は漢字７文字で

答えなさい。

(７) 下線部(Ｆ)について述べている文ａ・ｂの正誤の組み合わせが正しいものを，次のア～エから

１つ選び，記号で答えなさい。

ａ 東シナ海には，深さが約200ｍまでの傾斜が緩やかな「大陸棚」が広がり，ここは魚が卵を
けいしや ゆる

産むのに適した場所である。

ｂ 寒流の親潮と暖流の黒潮が出合う「潮目」は，プランクトンが豊富でよい漁場である。

ア．ａ=正 ｂ=正 イ．ａ=正 ｂ=誤 ウ．ａ=誤 ｂ=正 エ．ａ=誤 ｂ=誤

(８) 下線部(Ｇ)について，誤って述べている文を次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
．．．．．．．．

ア．東日本・北日本のほとんどは，北アメリカプレートの上にある。

イ．伊豆半島は，太平洋プレートの上にのって北上し，日本列島とぶつかり，押し合っている。
お あ

ウ．西日本のほとんどは，ユーラシアプレートの上にある。

エ．フィリピン海プレートと太平洋プレートがぶつかっているところに沿うようにして，伊豆諸

島や小笠原諸島ができている。

(９) 下線部(Ｈ)について，東日本大震災の時，東北地方の太平洋沿岸部は，甚大な被害に見舞われ
じんだい ひ が い み ま

ました。その原因の一つに地震に 伴 って発生した自然現象があります。その自然現象を答えな
ともな

さい。

そうしよう

(10) 下線部(Ｉ)について，３つの山脈の総 称は，ヨーロッパにある山脈にたとえられています。

そのヨーロッパの山脈は何といいますか。答えなさい。
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「国土地理院ホームページ」より作成

① 地図中の は，何を表す記号ですか。答えなさい。

② 次のア～エの文は，上諏訪駅周辺の様子を述べたものです。誤っているものを１つ選び，記号
．．．．．．．か み す わ

で答えなさい。

ア．上諏訪駅には，温泉がある。

イ．上諏訪駅の南にある中門川に沿って，老人ホームや病院が並んでいる。

ウ．上諏訪駅の東の茶臼山付近には，発電所(変電所)や墓地がある。
ちやうすやま

エ．上諏訪駅の西にある標高点と茶臼山の東の三角点との高低差は100m以下である。

① 地図中の は，何を表す記号ですか。答えなさい。

(11) 下線部(Ｊ)について，次の地図は諏訪湖周辺の地図です。あとの問いに答えなさい。
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２ 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

1972年９月， Ⅰ 内閣のときに( あ )が調印され，日本と中華人民共和国の国交が正常化されま

した。それから50年の節目を迎え，あらためて日本と中国の関係性が注目されています。両国の間に
むか

は，これまでどのような関わりがあったのでしょうか。

まずは日本が弥生時代の頃，(Ａ)中国の歴史書に当時の日本の様子が記されました。いくつもの国
ころ

に分かれていた様子や，その中から中国に使者を送る国もあったことが分かります。

６世紀に隋，７世紀に唐がおこると，(Ｂ)日本から使者が送られ，中国の進んだ政治や文化を取り

入れようとしました。唐を手本に政治制度を整え，都の整備や貨幣の発行を行いましたが，９世紀に
か へ い

なると唐は急速に 衰 えていきました。これにより，多くの危険を冒してまで公的な使者を派遣する
おとろ おか は け ん

必要はないと主張した( い )の提案により，(Ｃ)遣唐使の派遣が停止されました。

12世紀に(Ｄ)平氏が政権を握ると，日宋貿易が行われました。平氏政権がこの貿易での利益を経済
にぎ

的基盤としたように，中国との貿易は日本に大きな影響を与えていくことになりました。
き ば ん あた

13世紀には，モンゴル人による元が中国を支配し，日本にも服属を求めてきました。鎌倉幕府８代

執権( う )がこれを断ると，(Ｅ)二度にわたり元の大軍が日本へ襲 来し，このことは鎌倉幕府の支
しゆうらい

配を大きくゆるがしました。

14世紀に新たに建国された明は，朝貢形式により，アジア各国との通交と貿易を管理しました。室

町幕府は，明との朝貢貿易を始め，明から与えられた通交証明書である( え )を持った船が中国へ渡
わた

りました。

江戸時代初期には，豊臣秀吉による朝鮮出兵などの影響で日本と明との正式な貿易は行われません

でした。17世紀前半に清が成立しても，日本との正式な国交は結ばれないままでしたが，清の商人が

長崎に来航して貿易は行われました。(Ｆ)19世紀前半に起きたアヘン戦争で清がイギリスに敗北する

と，これまで清から海外の情報を得ていた幕府は大きな衝 撃を受け，このことは(Ｇ)“鎖国”体制
しようげき

が変わっていくきっかけの１つにもなりました。

明治維新を経て成立した明治政府は，1871年に清と対等な条約を結び，こうして初めて日本と清の

間に正式な国交が開かれました。日本は富国強兵をスローガンに軍隊の近代化を進め，1894年の

(Ｈ)日清戦争で勝利したのを機に，中国への進出をはじめていきます。その後，1911年に清で革命が

おこると，翌年には Ⅱ を臨時大総統として中華民国が成立し，清は滅びました。
ほろ

第一次世界大戦開始以降，日本は中国への進出をさらに強めました。(Ｉ)これに対し，中国各地で

は激しい反日運動が起こりました。さらに1931年の満州事変により日本が(Ｊ)満州国を建国したこと

で，日本と中国の緊 張関係はピークに達し，1937年には日中戦争がはじまりました。中国では中国
きんちよう

国民党と， Ⅲ の率いる中国共産党が協力して，日本への徹底抗戦の構えを見せ，戦争は長期化し
てつてい こうせん

ました。

(Ｋ)日本の敗戦後の1949年，中国共産党の指導のもとで中華人民共和国が成立しました。日本と中

華人民共和国は，1972年には(あ)を発表して国交を正常化し，また1978年には( お )が結ばれ，両国

の経済・文化的交流のため一層努力することを約束しました。しかし現在，中国との間には領土問題

など様々な課題が挙げられており，今後の動向が注目されています。

(１) 空らん(あ)～(お)にあてはまる人名や語句をそれぞれ答えなさい。
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(２) 空らん Ⅰ ～ Ⅲ にあてはまる人物名を，次のア～カよりそれぞれ１つずつ選び，記号で

答えなさい。

ア．袁世凱 イ．池田勇人 ウ．毛沢東 エ．蔣介石 オ．田中角栄 カ．孫文

(３) 下線部(Ａ)について，次の史料を読み問いに答えなさい。

は，もともと男性の王が治めていたが，倭国が乱れ，何年も争い合うようになると，女性の卑弥呼

を王とした。卑弥呼は鬼道(まじない)によって人々をうまく従えた。・・・卑弥呼の宮 殿には物見やぐらや柵
き ど う きゆうでん さく

が厳重にめぐらされ，いつも兵士が警備していた。

① 史料中の空らんにあてはまる国名を答えなさい。

② この史料の出典を次のア～エの歴史書から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．「漢書」地理志 イ．「後漢書」東夷伝 ウ．「魏志」倭人伝 エ．「宋書」倭国伝

(４) 下線部(Ｂ)に関連して，飛鳥時代・奈良時代には，中国の影響を受けた仏教文化が栄えました。

この時代の仏教文化について述べた文として正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答

えなさい。

ア．聖武天皇は，仏教の力で国を守ろうと，都に法隆寺を建てた。

イ．唐から招かれた鑑真によって唐招提寺が開かれた。

ウ．阿弥陀仏が住む極楽浄土をこの世に再現しようと，平等院鳳凰堂が建てられた。
あ み だ ぶ つ ごくらくじようど

エ．栄西や道元らは，座禅により悟りを得る禅宗を伝えた。
さと

(５) 下線部(Ｃ)について，この前後に起きた次の出来事ア～エを年代順に並べ替えなさい。
なら か

ア．遣唐使の派遣が停止された。

イ．壬申の乱が起こり，新たに天武天皇が即位した。
そ く い

ウ．藤原頼通が関白に就任した。

エ．桓武天皇が都を平安京にうつした。

(６) 下線部(Ｄ)について，後白河上皇の政権内での勢力争いが発端となり，平清盛が源義朝を倒し，
ほつたん たお

政権を握るきっかけになった戦いを何といいますか。答えなさい。
にぎ

(７) 下線部(Ｅ)に関連して，元軍と戦った御家人たちは，この二度の戦いがきっかけで幕府に強い

不満を持つようになりました。その理由を説明しなさい。

(８) 下線部(Ｆ)の時期に起きた出来事として正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答え

なさい。

ア．水野忠邦により天保の改革が行われた。

イ．生類憐みの令が出された。

ウ．関東大震災が起こった。

エ．桜田門外の変により，井伊直弼が暗殺された。
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(９) 下線部(Ｇ)の外交について述べた文として正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答

えなさい。

ア．朝鮮との貿易は，薩摩藩が朝鮮の釜山へ貿易船を出して行った。

イ．ポルトガルとの貿易が許可され，商館が出島に置かれた。

ウ．江戸幕府の将軍が替わると，そのお祝いの使節として，朝鮮から通信使が来日することがあ

った。

エ．1792年に，アメリカのハリスが根室に来航して通商を求めたが，幕府は要求を拒否した。

(10) 下線部(Ｈ)について，この戦争の後の状 況について述べた次の文の空らんにあてはまる語句
じようきよう

の正しい組み合わせを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

講和条約により，日本は多額の賠 償 金を得たほか，( ａ )などの領土を獲得した。これに対し，東アジ
ばいしようきん かくとく

アへ勢力を伸ばそうとしていた( ｂ )は，( ｃ )を誘い，(ａ)を清に返すよう日本に要求した。これに対抗す
の さそ たいこう

る力のなかった日本は，この要求を受け入れた。

ア．ａ=遼東半島 ｂ=アメリカ ｃ=フランス・ロシア

イ．ａ=遼東半島 ｂ=ロシア ｃ=フランス・ドイツ

ウ．ａ=山東半島 ｂ=アメリカ ｃ=フランス・ロシア

エ．ａ=山東半島 ｂ=ロシア ｃ=フランス・ドイツ

(11) 下線部(Ｉ)について，1919年に中国で起きた，パリ講和会議や二十一か条の要求に抗議する政
こ う ぎ

治運動を何といいますか。答えなさい。

(12) 下線部(Ｊ)について，満州国の承 認に反対していた日本の首相が海軍の青年将校たちに暗殺
しようにん

されました。この時暗殺された首相は誰ですか。答えなさい。
だれ

(13) 下線部(Ｋ)に関連して，戦後の日本の様子について述べた文として正しいものを，次のア～エ

から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．1945年に選挙法が改正され，満18歳以上の全ての男女に選挙権が与えられた。

イ．連合国軍総司令部の命令で徴兵令が定められ，満20歳以上の男子はみな兵役の義務につくよ

うになった。

ウ．1947年には教育勅語に代わり学制が制定され，教育の機会均等などが定められた。

エ．三井・三菱などの財閥が解体され，独占禁止法により大会社が利益を独占することが禁じら

れた。
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３ 次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。

昨年９月27日に，安倍晋三元内閣総理大臣の国葬儀(国葬)が行われました。(Ａ)日本国憲法制定後
こ く そ う ぎ

の現在の日本の政治体制のもとでは，(Ｂ)吉田茂元内閣総理大臣に続いて２人目であり，また偶然な
ぐうぜん

がら，(Ｃ)イギリスの女王 ２世の葬儀と日程が近かったこともあり，その実施にあたっては，
じ つ し

多くの注目を浴び，議論を呼び起こすことになりました。まず，日本国憲法制定後の現在の日本では，

国が行う葬儀として定められているものは，(Ｄ)天皇もしくは上皇の葬儀である「大喪の礼」のみで，
たいそう

国葬儀という定まった制度はありません。つまり国葬儀は，そのときどきの政治的な判断として行わ

れることになります。今回の国葬儀も吉田茂氏の国葬儀も，内閣の判断によって決定されましたが，

いずれも，(Ｅ)国会の決議を経なかったことは，論点の１つです。

国葬儀にかかる費用も，議論となりました。ただし今まで，国葬儀でなくても，内閣総理大臣経験

者など国家の要職を務めた人物の葬儀費用の一部を，国が負担することはありました。ここでも，論

点はやはり，(Ｆ)国家の予算を決定する国会の決議を経なかったところにあるでしょう。

国葬儀そのものと論点は異なりますが，安倍晋三氏殺害のきっかけとなった政治と宗教の問題も注

目されています。日本や欧米諸国は，(Ｇ)宗教は政治に関わらず，政治も国民の信仰を規制しないと
おうべい しんこう

いうことを原則としているためです。

安倍晋三氏の国葬儀にあたっては，海外からの弔 問 客も多く 訪 れ，その顔ぶれは，現在の日本
ちようもんきやく おとず

の外交関係を反映するものとなりました。Ｇ７をはじめとする欧米の主要国からは，現役の首脳は欠
げんえき

席する一方，アメリカ合衆国副大統領や，安倍氏と同時期に政権を担った元首脳らが出席しました。
にな

(Ｈ)ウクライナ問題で日本と対立する立場にあるロシアからは，使節は派遣されましたが，政府高官

は出席しませんでした。一方で，(Ｉ)安倍政権時に友好関係を深めたインドやオーストラリアからは，

現役の首相が出席しました。

(１) 空らん にあてはまる人名を答えなさい。

(２) 下線部(Ａ)では，様々な権利が保障されています。一方で，権利を保護した結果，他人の権利

が侵害されることはあってはならないことです。どんな権利をどのようにどこまで保護するかに
しんがい

ついての解 釈とバランスは，時代や技術の発達にともなって変わっています。昨年は，ＳＮＳ
かいしやく

をはじめとしたインターネットの普及に合わせて，６月に，「侮辱罪の厳罰化」，10月に，「イン
ふきゆう ぶじよくざい げ ん ば つ か

ターネット上の発信者の情報を開示しやすくするプロバイダ責任制限法の改正」が行われました。

これらについて，バランスを取る対象となる権利として最も適切なものを，次のア～カから２つ
．．

選び，記号で答えなさい。

ア．知る権利 イ．通信の秘密 ウ．思想・良心の自由

エ．表現の自由 オ．法の下の平等 カ．知的財産権

(３) 下線部(Ｂ)の人物が，内閣総理大臣在任中に行ったこととして適切なものを，次のア～オから

２つ選び，記号で答えなさい。
．．

ア．所得倍増計画を掲げた。 イ．サンフランシスコ平和条約を締結した。
かか ていけつ

ウ．日米安全保障条約を締結した。 エ．非核三原則を掲げた。

オ．国際連合への加盟を実現した。

(４) 下線部(Ｃ)の国は，日本と同様に，法律によって権限を規定された君主を国の頂点にいただく

政治体制です。このような政治体制を何と呼ぶか，答えなさい。
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(５) 下線部(Ｄ)の規定や皇位継承権などの，皇室についての規則が定められている法律名を答えな

さい。

(６) 下線部(Ｅ)について，次の問いに答えなさい。

① 日本では，三権分立の一部を担う「国会」と「内閣」の関係について，内閣が国会の信任にも

とづいて構成されるという仕組みをとっています。このような仕組みを何といいますか，答えな

さい。

② 日本の三権分立について説明した文として誤っているものを，次のア～エから１つ選び，記号
．．．．．．．

で答えなさい。

ア．内閣総理大臣は，国会によって指名される。

イ．裁判所は，国会や内閣が定めた法律や命令が憲法に違反していないか審査することができる。
い は ん し ん さ

ウ．内閣を構成する総理大臣や国務大臣は，国民の選挙によって直接選ばれることはない。

エ．内閣は裁判官を罷免することができる。
ひ め ん

(７) 下線部(Ｆ)について，次の問いに答えなさい。

① 次のグラフは，2022年度(令和４年度)予算案の歳 出を示したものです。グラフ中のアは，地方
さいしゆつ

公共団体に関する支出となります。地方公共団体の財政の 偏 りを補正するための，国から用途
かたよ よ う と

を指定せずに支給される補助金を何といいますか。答えなさい。

「財務省公式サイト(https://www.mof.go.jp)掲載資料」より作成
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② ①のグラフから分かるように，国債(国の借入金)の負担は，非常に重いものとなっています。
こくさい

次のグラフは，1989年度(平成元年度)から2021年度(令和３年度)までの，それぞれの年度の国債

の発行額を示しています。このグラフについて説明した文として誤っているものを，次のア～エ
．．．．．．．

から１つ選び，記号で答えなさい。

「財務省公式サイト(https://www.mof.go.jp)掲載資料」より作成

ア．1991年度までは国債の発行額が少ないが，この頃の日本は，バブル景気と呼ばれた好景気で

あった。

イ．国債の発行額がグラフ中の年度で２番目に多いのは，東日本大震災の翌年である。

ウ．2000年度以降現在までの国債発行額は，平均にしてみても毎年30兆円を超えている。
こ

エ．2020年度はコロナ禍の対応のため，国債の発行額は，その前年の約３倍となった。
か

(８) 下線部(Ｇ)のような政治の原則を何というか，漢字４字で答えなさい。

(９) 下線部(Ｈ)について，国際連合が，ロシアに対して様々な制裁を含む有効な影響力を発揮でき
ふく

ないのは，国際連合の意思決定の方法によります。国際連合の意思決定について説明した次の文

中の空らんにあてはまるように，適切な文章を答えなさい。

国際連合で経済制裁や軍事制裁などの強い権限を持つのは安全保障理事会であり，その決定は，

15ヶ国の理事国のうち，９ヶ国以上の賛成によって行われる。ただし，〔 〕。

(10) 下線部(Ｉ)について，安倍晋三氏は内閣総理大臣在任中に「自由で開かれたインド太平洋」を

掲げて，日本・アメリカ合衆国・インド・オーストラリア４ヶ国の軍事・経済など広範囲にわた
こ う は ん い

る協力の枠組みを作ることに尽 力し，2019年から外相会談が，2020年からは首脳会談が行われ
わ く ぐ じんりよく

ています。この国際的な枠組みの名 称を答えなさい。日本語名でもアルファベット略 称でも，
めいしよう りやくしよう

どちらでもかまいません。
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２０２３年度　国府台女子学院　中学部

第一回入試　 社会　 解答用紙

(７) (８) (９)

(10) 山脈　 (11) ① ②

1

(１) (２) ① ②

(３) (４) (５) 時間　

(６) あ い う

２

あ い う

(１)

え お (２) Ⅰ

(２) Ⅱ Ⅲ (３) ①

(３) ② (４) (５) → → →

(６)

(７)

(８) (９) (10) (11)

(12) (13)

３

(１) (２)

(３) (４) (５)

(６) ① ②

(７) ① ② (８)

(９) (10)

受　験　番　号


